

основе. Возникают следующие вопросы: каков правовой статус органов предварительного расследования, которые в соответствии с процессуальным законодательством, дают поручения в рамках расследуемых ими уголовных дел, в том числе и на проведение ОРМ, и каков правовой статус лиц, осуществляющих контроль и надзор за ОРД, которые контролируют не только законность, но и обоснованность, целесообразность проводимых ОРМ с правом их отмены?

Наиболее острым вопросом остается вопрос о правовом статусе лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе. В белорусской теории ОРД принято считать, что они являются участниками ОРД. Некоторые российские ученые (А.Ю. Шумилов, А.Н. Халиков, Е.Н. Яковец, Н.И. Журавенко, и др.) относят к субъектам ОРД помимо органов, непосредственно осуществляющих ОРД, также и конфиденентов, и органы предварительного расследования, и органы контроля и надзора.

Но если мы говорим о специфических правоотношениях, присущих ОРД, то необходимо выделять и субъектов ОРД как обязательного элемента правоотношений, на которых должны быть возложены соответствующие обязанности и которым должны быть предоставлены для их выполнения определенные права и установлена юридическая ответственность в случае их ненадлежащего исполнения. Однако среди исследователей не существует единого мнения по поводу правового статуса данных лиц. Указанные субъекты, постоянством выполнения функций ОРД не обладают, но в то же время тесно связаны с ней. Реализация определенных ОРМ и осуществление ОРД в целом невозможны без участия конфиденентов. При выполнении данных функций они наделяются правами и приобретают обязанности, и в этом случае можно говорить о закреплённом правовом статусе. Для решения данного вопроса необходимо говорить об отраслевой и специальной правосубъектности. В связи с его неурегулированностью не представляется возможным выделить критерии классификации ОРМ по субъектному признаку, следовательно она остается неполной.

Отсутствие законодательно закреплённого иных основополагающих понятий ОРД и большое количество ведомственных нормативных актов не позволяют объяснить содержание ОРД, в том числе ее целей и задач, сущность ее негласного характера, другие важные вопросы, которые не раскрываются в границах уголовно-процессуального права.

Учитывая то, что в настоящее время в Республике Беларусь еще идет процесс формирования новой самостоятельной отрасли права и законодательства, необходимо провести детальный анализ вопросов о содержании и возможных категориях ОРМ и выработать ряд правовых дефиниций, касающихся понятийного аппарата ОРМ.

УДК 343.985.7

*А.Н. Толочко, А.Г. Желобкович*

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ЗАЩИТЫ ЖИЛИЩ ГРАЖДАН

Проблема предупреждения и раскрытия хищений имущества граждан, сопряженных с проникновением в жилища, продолжает оставаться одной из наиболее острых в деятельности органов внутренних дел. Статистика свидетельствует о том, что такие кражи преобладают по количеству над другими совершенными преступлениями. Так, в 2009 г. из 151 293 преступлений кражи из жилищ составили 24 444, в 2010 г. из 140 920 преступлений – 21 619.

Лица, совершающие кражи личного имущества граждан, постоянно совершенствуют свои навыки и способы проникновения в квартиры. Они используют современную технику, радио и мобильную связь, приобретают и изготавливают инструменты, специально приспособленные для вскрытия дверей и запорных устройств. Для проникновения в жилища квартирные воры используют следующие основные способы: взлом двери, механическое воздействие на окно, через форточку, через балкон, подбор ключа, проворот сердцевины замка, свободный доступ. При этом, если существенные проблемы с раскрытием квартирных краж, совершенных путем свободного доступа, отсутствуют (раскрывается около 70 % преступлений), то при раскрытии краж, совершенных квалифицированным способом, возникают сложности. Например, из 27 краж, совершенных путем проворота сердцевины замка, зарегистрированных в 2010 г. в Ленинском районе Минска, раскрыто только 12, из 10 краж, совершенных путем подбора ключа, – только 4 (в 2011 г. показатели раскрытия краж, совершенных путем проворота сердцевины замка, на более высоком уровне – из 17 краж раскрыто 13, из 10 краж, совершенных путем подбора ключа, раскрыто только 2).

Возникает необходимость помимо осуществления организационно-управленческих, оперативно-розыскных и законодательных мер, специально направленных на выявление, устранение и нейтрализацию причин и условий, непосредственно способствующих совершению квартирных краж, принятия мер технического характера.

Условно техническую защиту жилищ граждан можно представить в двух формах – пассивной (установка специальных дверей, замков, укрепление стен, дверного проема, использование жалюзи, решеток) и активной (установка электронных средств защиты (сигнализация, датчики и т. п.), различных ловушек и средств задержания преступника).

При рассмотрении пассивных форм защиты жилищ граждан особое внимание следует уделить дверным замкам. Для отпирания замков преступники применяют подобранные, поддельные ключи или отмычки. Подобранным считается ключ, предназначенный для отпирания какого-либо конкретного замка и используемый без всякой подделки для отпирания другого. Если ключ изготавливается специально для конкретного замка, то он будет считаться поддельным. Такие ключи получают из заготовок или других ключей по слепкам, рисункам, масштабным фото-снимкам либо непосредственно по комплектному ключу или номерным обозначениям на нем. Если ключ подбирается или изготавливается для отпирания конкретного замка, то отмычка используется для отпирания серии замков определенного конструктивного типа.

Для исключения возможности изготовления преступниками дубликата ключа некоторыми фирмами используется система «Защищенные ключи». Суть ее заключается в том, что дубликаты ключей выполняются только в фирменных центрах после представления номерной карточки владельца и оригинала ключа. Иногда преступники отпирают замки заранее похищенными ключами. Эта проблема решается созданием цилиндров повышенной секретности с системой, снабженной тремя ключами (А, В, С), отличающимися друг от друга. В случае утери или кражи ключа А можно будет использовать ключ В, автоматически исключая возможность использования ключа А. Ключ С может исключить использование ключа В. Для повышения надежности замков, предотвращения и затруднения их отпирания посторонними ключами и иными предметами применяются специальные предохранители, предусмотренные конструкцией отдельных замков. Эту же роль попутно выполняют и некоторые другие детали, например штифты, сувальды. Перспективным, но дорогостоящим является использование кодовых замков. Код при этом может быть как цифровой, так и голосовой. Достаточно надежными являются магнитные замки с ключом в виде пластиковой карточки.

Надежной из недорогих средств защиты является металлическая дверь. В ее состав должно входить два ригельных сейфовых замка, внутренний засов, анкерные противосъемные штыри. При этом дверь должна открываться в сторону лестничной площадки. Общая толщина качественной металлической двери должна превышать 40 мм. Петли крепления двери должны изготавливаться из стального материала. К металлической двери плотно привариваются противосъемные анкерные штыри.

Самой распространенной формой активной защиты жилищ граждан на современном этапе является установка сигнализации. Следует отметить, что модификации охранной сигнализации могут быть различными. Практика свидетельствует об эффективности использования скрытой охранной сигнализации. Часто такая сигнализация остается незамеченной квартирными ворами и вероятность их задержания возрас-

тает. Принцип действия основывается на использовании различных датчиков, реагирующих на изменение температуры, открывание двери (герконы в дверном проеме или на оконной раме), разбитие стекла (акустический извещатель) или движение (инфракрасные датчики). Часто наряду с установкой скрытой охранной сигнализации используется GSM-сигнализация. В данном случае к проводному оборудованию добавляется дополнительный канал тревожного извещения через SMS. Таким образом, о несанкционированном вскрытии двери узнает не только тот, кому поручена охрана помещения, но и сам владелец.

Одним из способов активной защиты являются «генераторы туманов». Устройство включается сразу, как только преступник проник в помещение, и за 1 мин создает густую и плотную «дымовую завесу», которая дезориентирует вора и препятствует поиску материальных ценностей. Туман держится от 40 мин до 1 ч, и, как показывает европейская практика, квартирную кражу удается предотвратить.

В последнее время все чаще стали применяться видеокамеры с инфракрасной подсветкой помещения, купольные видеокамеры, которые устанавливаются на потолках и имеют возможность контролировать почти все помещение, 4-, 9- и 16-канальные видеорегистраторы. Все эти приборы, подсоединенные к центральному контроллеру, тем или иным образом реагируют на любое изменение в охраняемом пространстве. Способы реакции могут быть различны. Как правило, это включение видеозаписи, блокирование замков входных дверей, сообщение на централизованный пульт охраны, сигнал на мобильный телефон владельца дома и т. д.

Украинскими инженерами разработана программа «Каникулы». Суть работы данной программы заключается в имитации присутствия хозяев в доме во время их отъезда. Такая автоматика в случайной последовательности включает и выключает свет, музыку, воспроизводит голоса хозяев, лай собаки. Схожим по принципу работы является российский аналог – «ТВ-блик» – устройство, которое имитирует работающий телевизор и присутствие людей в доме. Устройство имеет датчик освещенности, три синих светодиода и два белых. При наступлении темноты прибор самостоятельно начинает работу. Светодиоды мерцают по заложенной в устройство программе, аналогичной смене кадров в телевизоре. В таком режиме прибор работает 5–7 ч, после чего отключается и переходит в дежурный режим.

УДК 343.9

С.С. Тулеко

### **О ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ОСНОВАХ ПРОВЕДЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ТАКТИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Международное сотрудничество правоохранительных органов в борьбе с опасными проявлениями современной организованной преступности, имеющей транснациональный характер, часто требует применения специальных, иногда нестандартных, форм и методов взаимодействия в ходе выявления и расследования преступлений. Это можно объяснить в первую очередь стремлением сотрудничающих сторон к доскональному изучению всех аспектов преступной деятельности, что предопределяет успех в дальнейшей работе по изобличению преступников и вынесению объективного судебного приговора.

Исследователями в области правоохранительной работы справедливо подчеркивается, что в такой сложнейшей сфере человеческой деятельности, как раскрытие и расследование преступлений, с присущими ей проблемностью, конфликтностью, оперативным и следственным риском крайне затруднительно и часто невозможно обойтись без разработки и проведения эффективных, различных по своей структуре и содержанию комплексов действий и мероприятий, именуемых в научной литературе тактическими операциями.

Применительно к правоохранительной работе термин «операция» был заимствован из воинской лексики и в начале 70-х гг. прошлого столетия постепенно стал применяться учеными-криминалистами для обозначения комплекса следственных и оперативных действий, разрабатываемых для изобличения и задержания преступников, поиска похищенного имущества. Развитие теории оперативно-розыскной деятельности способствовало признанию тактической операций как категории, одинаково важной и для криминалистики, и для ОРД. Такие оперативно-розыскные мероприятия, как оперативный эксперимент, контролируемая поставка, оперативное внедрение (агентурное проникновение в преступную среду), часто сходны по структуре и содержанию с тактическими операциями, позволяют наиболее полно реализовать проблемно-целевой подход в сфере борьбы с преступностью.

Проведение международных тактических операций в борьбе с преступностью сегодня рассматривается как наиболее результативный способ выявления, установления и задержания организаторов и активных участников организованной преступной деятельности, осуществляемой в межгосударственном масштабе.

В зависимости от целевого назначения международные тактические операции в борьбе с преступностью могут включать совместные комплексные оперативно-профилактические, оперативно-розыскные и иные мероприятия, направленные на пресечение преступной деятельности, осуществляемой в международном масштабе, выявление и пресечение деятельности международных преступных группировок, установление и задержание преступников, находящихся в международном розыске.

В ходе международных специальных операций могут решаться различные задачи в сфере борьбы с преступностью, основные же цели осуществления подобного рода действий всегда сводятся к выявлению и раскрытию общественно значимых особо опасных и сложных преступлений (например, серийных), профилактике преступности, ликвидации чрезвычайных ситуаций криминального характера (террористическая акция, побег вооруженных преступников, деятельность группировок бандитской направленности и т. д.), реализации оперативных материалов на участников организованных преступных формирований и пресечению международной организованной преступной деятельности.

Опыт взаимодействия оперативных подразделений органов внутренних дел Беларуси в рамках международных тактических операций по борьбе с транснациональной преступностью свидетельствует о возможности обеспечения синхронности в действиях правоохранительных органов стран-участниц при проведении арестов подозреваемых. Проведение международных специальных тактических операций, основанных на совместных оперативных разработках компетентных органов двух и более государств, целесообразно рассматривать при решении задач, связанных с необходимостью документирования преступной деятельности на территории каждого из сотрудничающих государств.

Особое место в широком спектре взаимодействия правоохранительных органов сотрудничающих государств принадлежит международным тактическим операциям по установлению и задержанию скрывающихся за рубежом преступников. В процессе расследования преступлений нередки ситуации, когда виновный находится за рубежом и не может быть выдан в силу различных причин. Это часто обуславливает необходимость комплексного использования специальных тактических приемов заполучения подозреваемого или обвиняемого в распоряжение следствия, т. е. осуществления целенаправленного воздействия на лицо с целью создания искусственных условий, стимулирующих выезд его на территорию того государства, где его нахождение будет способствовать получению необходимых доказательств преступной деятельности лица либо законному привлечению его к уголовной ответственности за совершенное преступление.

В юридической литературе совместные действия правоохранительных органов сотрудничающих государств, направленные на искусственное создание обстановки с целью подтолкнуть лицо к выезду в другое государство, условно именуется тактическими операциями контролируемого выезда.

Нередко взаимодействие компетентных органов различных государств сопровождается сомнениями в надежности иностранного партнера. Негативный опыт взаимодействия, как правило, обусловлен пассивностью одной из сторон, проявлениями волокиты, существованием